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Me £x€1 ATTOOXOANOCEI CUXVA TO YEYOVOG OTI Ol TrI0 TTOAAEG
OUOKOAIiEG, o1 oTToiEG EpuTTOdI{OUV TNV TTPOO0OO TWV
OTTOUdACTWYV TTOU TTPpOoOoTTa0ouV va padouv AvaAuon,
o@eiAovTal OTO £ENG:

Av Kol KaTtavoouv Aiya TTpayuaTta atrd Tn ouvnon aAyeppa,
ETTIMEVOUV €V TOUTOIG G’ QUTAV TNV TTIO TTEPITTAOKN TEXVN.
‘ETo1 Aoi1trov 6x1 HOVO TTAPAMEVOUV OTO TTEPIOWPIO0, AAAd
OTTOKTOUV TTOPAZEVEG IOEEC YIA TNV £VVOIA TOU ATTEIPOU, TNV

OTToia OPEIAOUV VA XPNOIMOTTOINOOUV.
Leonhard Euler: Introductio in Analysin Infinitorum, 1748

Eival TrpoTindTEPO YVia éva TTaudi va TTIOTEUEI OTI OeV EEpEl
MOONuATIKA, TTOpG va Tou d00¢i n weudaiocOnon o1 EEp«l,

XWpic va EEPEL.
Navvng Ntavng: To BiBAio Tn¢ ue@odoAoyiag Twv YEWMUETPIKWVY TOTTWYV, 1977



Mia ocuvROng 010aKTIKA TTPAKTIKN oTnV I Aukeiou

H d10akTéa/eeTaoTéa UAN OAOKANnpwWVETAI Evav 1) Kal 800
MAVEG TTPIV ATTO TNV TTPOYPOAMMATICHEVN AREN TWV
HOONuATWYV.

H aiTioAoyia TTou diveTal cuvhiBwg yia TN CUYKEKPIMEVN
TTPOKTIKN €ival 0TI HE TNV APXIKNA, YPAYOPN OIEKTTEPAIWON
TNG UANG diveTal EH@acn oTn Bewpia KAl TIG AOKNOEIG TOU
BiBAiou, EvWw OTn OUVEXEIA YIVETAI ETTAVAANYN HECW TNG
OTroiag o1 HaONTEG EuBaBuvouV Kal aoKoUvTal OTNV
OVTIMETWITION OUVOETWYV ) CUVOUOOTIKWY OEpATWY,
TTapoOpoIa 4’ EKEIVA TTOU B AVTIMETWTTIOOUV OTIG
TTAVEAAAOIKEG EEETAOEIG.



MepIKEC BAOIKEG ETTICNHAVOEIG

» oAU Aiyol paOnTég gival o€ BEon va AVTINETWTTIOOUV ME
ETTITUXIO OTN OIAPKEIA TNGS TPIWPNG ECETAONS TWV CUVOAO
TWV Bgpatwyv tTou BTel n Kevrpikn EmiTpoTtr) ESeTaoewy.

» YTrdapxel TTOAU XaunAR €ridoon oto 0épa A tng fewpiag,
OTTOU Ol HAONTEG KAAOUVTAI OUCIACTIKA VO AVATTOPAYyOUvV
MIaV a1TOdEIEN KOl OPICHOUG TOU OXOAIKOU BiAiou (n
aTtroTuyXia @TAvVEl ouvnOwe 10 50%, evw oTa iId1a YPATTTA
AUVOVTal CWOTA OPKETEC AOKAOEIG!).

Eival @avepod OTI TTapd Ta 6oa AEyovTal yId Eu@aon oTn
Bewpia, n d1d0aoKaAia TNG TEAEUTAIOGC €ival TEAEIWG
ETTIPAVEIOKI KAl AUTO TTOU ATTOKOMICOUV O1 HaONTEG gival
OTI TO “KA£10I” yIO TNV ETMITUYXIO OTIG ECETACEIG Eival N
“nedodoAoyia”.



P 2& TTOAAQ YPOATTTA TTOU OV)KOUV OTNV KATNYOpPId TWV
TTOAU KOAWYV (OPKETEG POPES KAl TWV APICTWYV)
EKONAWVOVTAI HEYAAEG TTAPAVONOCEIG TWV HAONTWYV YIA
BaOIKEG HOBNMUATIKEG EVVOIEG.

OI1 TrTapavonoeIg auTEG EU@aviCovTal TNV idIa GTIYUA TTOU
yivovTal atrd Toug HaONTEG BEAMATIKEG EQAPMUOYEG
UTTAPEIOKWY BEWPNUATWY YIA TNV ETTIAUCT) £SICWOEWV N
TNV ATTOOEIEN AVICOTATWY, KOABWG KAl £EECNTNMEVES
EQPaPMOYEG TOU Kavova De L’Hospital yia Tov utroAoyiouo
opiwv.

MOAAEG @OPEG HAAIOTA N XPON TWV ICXUPWYV BEWPNHATWY
TNG AvAAuong gival TTEPITTH KAl adIEEodNn, aou n Auon
TTPOKUTITEI NE XPAON TWV OPICHWYV 1 ATTAWYV IOIOTATWYV TIG
OTTOIEC OI HaBNTEG DEiXVOUV va ayvoouV 1) va £Xouv
SEXAOEL



Mia XapakTnPIOTIKA TTOPAVONCH YIO TV £VVOIA TG
METABANTAGS oTO B€ENa 4(a) Twv E¢eTaocewyv Tou 2008

‘EoTtw f p1a cuvApTnNon CUVEXNS OTO R yia TNV OoTroia I0XUEI
2
f(x) = (10x3 + 3x) j f(t)dt — 45

0
Na atrodeifete 6T f(X) = 20x° + 6X — 45 (Movadeg 8)

Ma Tnv emiluon apkei va BEcoue: If(t)dt =

TOTE n UTT60e0ON YiveTAl:
f(x) = 10kx® + 3kx —45

AvVTIKOBICTWVTAG OTNV TTPONYOUMEVN ICOTNTA TTAIPVOUME
TNV £gicwon:
2

X" ’ 2’ 2
_!'(1Olo<3+3kx—45)dt=k@lOk[Zl+3k[2} —45[x]. =k

0



Mia “a1mrodeign” e XpRon 1IoXupwyv Bewpnudatwy Tng AvaAuong

OEMA 4°/a 2 2
f(x) = (10X +3x)[ f(t)dt - 45 = f(x)=10x*[f(t)dt +3x[F(t)dt =45, x eR.
0 0 0

2
Apkei va dei§w OTI If(t)dt =2
0
‘Eotwn F(X)= If(t)dt , X €R pe F(0) =0. HF gival ouveXng Kai
0

map/un oTo [0, 2]. ATré6 OEQPHMA MEZHZ TIMHE yia Tnv F o710 [0, 2]

F(2)-F(0) _F(2)

31&e(0,2): F(§)= 5 5

Opws  F(€) = (&) Apa f(B)="2 = F2)=21@)

2
AnAadn If(t)dt = 2f(€). | Apkeivdo 6Tt F{eR TETOIO WOTE f(§) =1
0]




f(0) =-45

Ixig(lf(x) = !(ig;(le?’ + BX)if(t)dt — 45 =400
0
E@doov n ouvdapTtnon f gival ocuveXng Kail epoéoov yia X = 0 givail
f(0) = —45, evi kaBw¢ N f TEIVEI OTO ATTEIPO TTAIPVEI ATTEIPWC HEYAAN
TIMA, cUp@wva pe To OEQPHMA ENAIAMEZQN TIMQN, kai e1re1dr) 10 1

BpiokeTan peTagu Tou —45 kai Tou M >>>0, 0a UTTAPXEI KATTOI0G § METASU
Tou 0 Kai1 Tou +oo 61rou f(€) = 1.

2
Apa If(t)dt =2 kol f(x)=20x®+ 6x —45
0



MepikEG TTAPATNPNOEIG OTNV TTPONYOUHEVH “aTTodEIgn”

N'vwpilel oTI TTpETTEl VA atrodeiel F(2) = 2.

Me epappoyn Tou ©.M.T. oTn ouvapTnon — oAoKARpwua F
aT1TOOEIKVUEI OTI UTTAPXEI apIBuoG & Tou diaoTiuaTog (0, 2)
TETOI0G, WOTE F(2) = 2f(<).

Apa apKEei, yIo TO CUYKEKPIMEVO &, va aTtrodeigel oT1 () = 1.
Me epapupoyn Tou O.E.T. otn ouvdpTtnon f atrodeikvuel OTI

UTTApXEl apiBuog ¢ Tou diaocTipaTog (0, +«) yia Tov oTroio
n avriotoixn TiAN TnNG f €ival ion pe 1.

AnAadn TauTidovTal Ta { OUO JIAPOPETIKWY UTTAPEIOKWYV
BewpnuaTwWy, TTOU £PappOlovTal OE DIAPOPETIKEG
OUVAPTAOCEIG KAl O& DINPOPETIKA diaoTApATA!

Ta ocUupBoAa & kai f() Oev xpnoipotToIoUVTal AV
aPIOUNTIKEG METARBANTEG TTOU KAOE pia EXEI Eva IDIAITEPO
OUVOAO ava@opdg, aAAQ cav OVOUATO CUYKEKPIMEVWY,
OTAOEPWYV TTOCOTATWV.



Mia XapaKTNPICTIKA TTAPAVONON YIO TO CUVOAO TWV
TTPAYMATIKWYV ApIOPwWV

Na atrodeiiete 0TI n £§icwon
60x° — 60x* + 60x3 — 60x%2 + 60x —23=0 (1)
£xEl akpiIfwg pia pida oto diacTnua (0, 1).

‘Evag HaOnNTAG QVTIMETWTTIOE TNV AOKNON CUMPWVA UE TNV
Kafiepwpuévn “peBodoloyia’:
Oswpnoe Tn cuvapTnon
f(x) = 10x% — 12x°> + 15x4 — 20x3 + 30x? — 23X
YIO TNV OTroia ICXUEI
f"(x) = 60x°> — 60x* + 60x3 — 60x2 + 60x — 23 kau f(0) = f(1).

Me epappoyn Tou Bswpnuartog Rolle oto diaoTnua [0, 1]
£0e18e OTI UTTAPXEI Evag TOUAaxioTov (0, 1) TETOI0G WOTE
f°(€) = 0, dnAadn o ¢ gival pifa Tng egicwong (1).



Na va atrodeigel Tn povadikoTnTa TNG Pifag o HadnTRG akoAoudnoe
Miav avTtioToixn “pebodoAoyia’:
‘EoTw 611 n €§icwon (1) £xel kal pia dguTepn pida p oto diaoTnua (0, 1).
TéTe yia TN ouvApTNON
g(x) = 60x°> — 60x* + 60x3 — 60x2 + 60x — 23
IOXUOUV o1 UTToB£o€Ig Tou BewpnuaTtog Rolle oto didoTnua [§, p] kai
apa utrapxel Eva TouhaxioTov Ke(§, p) TéTolo wote g (k) = 0.
AANG g’ (X) =0 < 300x*—240x3 + 180x2—-120x +60=0 <
5X4—4x3+3x2=-2x+1=0 (2)

O1 péveg duvartég pileg TG iocowong (2) eival o1 apiBuoi +1 kan —1.
Me To oxApa Horner BA&ETToupe OTI Kapia atrd auTég Oev eTTaANBEUEl
TNV £§icwon. Apa KATOARYOUMNE O€ ATOTTO, OPOU
5x%—=4x3 +3x2-=2x +1#0 VxeR.

‘Evag TpOT1TOG, ME aAYERPIKES YVWOEIG TS A™ Aukeiou, gival 0 €ENG:
BX4—4X3 +2X2 + X2 =2X+1 =0 x?(5x?=-4x +2)+(x=1)>=0



Mia 101alouca TTEPITITWON

‘EoTtw ocuvaptnon f: [a, B] = R, n otroia €ival ouveXng oTo
[a, B], TTapaywyiociun oTto (a, B) kai f(a) = 2B, f(B) = 2a.
o) Na atrodei¢ete 011 n €§iocwon f(x) = 2x €xe&l YA
TouAaxioTov pifa oto (a, B)

B) Na atrodeigeTe O6TI UTTAPXOUV &, &, (A, B) TETOIO WOTE

g (E,) = 4

‘Evag HaONTAG AVTIMETWTTIOE TNV AOCKNON WG £ENG:
270 1° epWTNMA EKAVE EQAPHUOYN TOU BewpRuaTog Bolzano
oTn ouvapTtnon g(x) = f(x) — 2x, Trou e€ac@alilel Tnv
utrapén apiBuou ¢<(a, B) TéTolou woTe g(§) = f(g) — 2§ = 0.

To 2° epWTNMA TTPOKUTITEI ME EQAPHOYI TOU OEWPAHUATOG
Méong TiynRg ota diaoTAupata [a, &] kai [, B], aAAa ...



O paBbnTRg ékave epapuoyn Tou O.M.T. oto didoTnua [a, B]
OUO POpPEG KAl OVOUOOE &, Kl &, TA AVTIOTOIXO ONMEId:

f(B)-f(a) _2a-28 _—2(B-a) __,
B-a B—a B—a

f(B)-f(a) _2a-28 _-2(B-a) __,
B-—a B—a B—a

f’(gl) =

f'(gz) =

ATTO TIG ICOTNTEG AUTES TTPOKUTITEI AHECWG, ME
TTOAAQTTAACIOO MO KATA HEAN, TO (NTOUMEVO ATTOTEAECUA!



Q¢ etriAoyoG: ATTOOCTTAC MO OTTO EvaV TTPOAOYO ...

NMpoTou avaepBoupe otn pEBODOAOYIa TTOU £10ayel TO BIBAiIo auTo, Oa
0EAape va KaBopioouue TO TTEPIEXOMEVO TNG.

AUTO TO KAVOUME, YIOTI EiVal YVWOTO OTI TO TTEPIEXOMEVO TTOAAWV
AEEewv, o€ DIAPOPOUG TOMEIG, EXEI TTApaPOapEi, BACIKA ATTO pIO
KATTOI0 OKOTTIJOTNTA, TTOU OTNV TTEPITITWON QUTH, €ival TO TTEPpACHA
TNG AEENG OTNV KATAVAAWTIKA XPAON.

‘ETO1 Y10 TO KOAUTEPO TTOUANHO TOU TTEPIEXOMEVOU TNS AEENG,
TauTieTal n yEBodoAoyia pE TNV arAouoTsuon, NE TEXVAOUATO
osurepevouoac adiacg, ME pia diadikaoia ocuvraywy, NE TAn6o¢
AUHEVWY aoKNOEwV Kal, BOACIKA, ME MIO ETOIUN XWVEUMEVN TPOPN.
Ta TTePIEXOHEVA AUTA, TEAEIWG SEva e T pEBoDOAOYiaQ, gival
AVTITTAIOAYWYIKA KAl TTAVW 1T’ OAA {Eva TTPOG TO TTVEUMA TNG
MaOnuatikig ETIOTAMNG.

(Mavvng Ntavng: To BiBAio TG ueBodoAoyiag TwV YEWUETPIKWY TOTTWV, 1977)



